

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

País	OTRO
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50

Número suelto. . . 5 cts  
Id. atrasado . . . 10

## SERPENTINAS y CONFETTI

SERPENTINAS de diferentes tamaños.—CONFETTI en elegantes bolsas de cien gramos.

Gran surtido.—Precios económicos.

Se venden en la Librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Cadenas, 2 y en las Sucursales de Inca (Mayor, 12) y Manacor (Bosch, 8).



## Anuncios MORTUORIOS

para los periódicos de mayor circulación La Almudaina y La Última Hora

Se admiten toda la noche hasta las cinco de la madrugada en el buzón del CENTRO DE ANUNCIOS de la Plaza de Santa Eulalia, y desde dicha hora hasta las seis de la mañana en la imprenta de este periódico.

## Educación cívica

Hace algún tiempo, nos referimos, en este mismo sitio del periódico, a ciertas fechorías cometidas en nuestra catedral en la Noche Buena contra algunos extranjeros. Con este motivo llamábamos la atención de las personas que dedican sus energías a la educación de nuestra infancia, para que imbuyeran en las tiernas criaturas ideas de cultura y respeto sobre la base de una tolerancia bien entendida y verdadera. Por último recurrimos a la autoridad bien reconocida del profesor norma don Miguel Perel, a fin de que en las próximas conferencias presentara como tema de discusión el tema de nuestro artículo.

El señor Perel ha atendido con su característica amabilidad nuestras observaciones, y en el último número del *Miguel Perel* ha publicado interesante artículo sobre aquel pensamiento que lanzamos a la consideración de los educadores mallorquines, artículo o que nos complacemos en reproducir y que viene a confirmar autoritadamente nuestras suplicas y recomendaciones.

Bien patente está el grado de educación cívica que demuestran nuestras generaciones infantiles. Está a bajo cero.

Buen testigo de ello son las hordas de muchachos desarraigados que pululan por calles y plazas en horas de clase, las kábilas de niños de mejor vestir que arman escándalo y juegan a lo bárbaro en las plazuelas y estorban el paso en los callejones, y los regimientos de infantería que se apedrean en los baluartes para certificar con su puntería su atavismo con los primitivos honderos baleares. Lo demuestran las inscripciones y mamarrachos con que los rapazuuelos embardnan los bajos de las fachadas, aprovechando el académico carboncillo o el clarín distraído de la escuela; lo manifiestan el estado de la estatuas y jardines expuestos a la intemperie pública y lo evidencian el porte de pequeños granujillas con que se presentan muchos chiquetes en la acera, la desenvoltura en los modales de ciertos mocuosuelos y, por sobre todo, el recibimiento que tributan a los extranjeros.

Sería difícil averiguar el resorte orgánico que impele a nuestra gentecilla al odio contra el extranjero, dada la mezcolanza de sangres que corre por sus venas. ¿Quedarán por herencia, gotas de sangre romana, de aquellos romanos que llamaban bárbaros a todos los de mas allá de sus fronteras? ¿Obedecerá este impulso al supremo desprecio que infunda hacia lo desconocido y plebeyo, algún rastro de aquella orgullosa sangre azul que se envanecía por ser los próceres visigodos? Se sublevará en presencia de los extraños la mayor dosis de sangre agarena, hirviente y celosa de toda belleza, que nos dejó por legado la dominación musulmana? O será mejor, una grandísima cantidad de malicia deza de nuestros libérrimos refoños, malicia deza inveterada y crónica, raras veces corregida por la severa amonestación de un padre, y muchas menos aún por la enérgica y autorizada mano de un polizonte?

Es lo cierto que la civildad de nuestra gente menuda deja mucho que desear, y que dice muy poco en favor de la cultura de nuestra isla. En Barcelona, hay estatuas y jardines y flores

que duran incólumes, y son respetados los viajeros aunque sean marroquíes con turbante, negros cimarrones o chinos con coleta. Aquí, una asidua vigilancia a penas salva un pequeñísimo jardín de la devastadora invasión de los vandálicos y de algún vandalezco, tocante a estatuas, basta con mirar la inválida de Jaime Ferrer, y en cuanto al trato que damos a los extranjeros y aún a los forasteros, tenemos una historia bien negra.

Debemos atribuir la etiología de esta enfermedad cívica al medio en que viven y se desarrollan nuestros niños. Una generación ineducada no puede dirigir con fruto la generación que la sigue, se dice en lenguaje pedagógico, y de esta aseveración, que como axioma aceptamos, deducimos que la conducta censurable que observan los pequeños, obedece a que los mayores no tienen ideas muy firmes en materia de educación social. Si el niño se moja del inglés porque lleva botas de montar y un chaquetón a cuadros, es porque en su casa ha visto conducta semejante o cuando menos se le ha tolerado alguna jugarreta análoga.

Si la causa de este incivismo es el medio en que el niño crece, solo hallaremos el remedio en lo que aparte al niño de este pernicioso ambiente o que tenga fuerza moral bastante para servirle de antidoto. Este antidoto puede ser la escuela.

La escuela ha de ser algo más que un almacén de niños, algo mejor que un laboratorio de lecciones, en la escuela ha de haber algo de mayor trascendencia que el análisis gramatical y la sumatoria de las tablas, en la escuela debe aprender el niño que si la palabra patria es valiosísima, hay por encima de ella otra de más valía, la fraternidad universal; debe aprender que todos los hombres son hermanos, sea cual fuere su raza, su color, su traje o sus costumbres, debe aprender a respetar las personas de los extranjeros; como debe respetar las ideas de sus compatriotas a fin de que sus ideas y su persona sean igualmente respetadas por propios y extraños, debe aprender también que hay un derecho de propiedad que le veda destruir los árboles de los paseos y trochar las plantas de los jardines que son de propiedad comunal, más respetable aún que la individual; que el daño que ocasiona obrando con tanta ligereza como perversidad de sentimiento, se lo inflere de rechazo a sí propio y a su familia; debe aprender que las effigies de los grandes hombres, honra de la tierra en que vieron la primera luz, aunque sean de piedra o de barro, representan la grande idea que aquellos hombres encarnaron y merecen toda veneración por parte de grandes y de chicos; deben aprender que el elevar un pedestal a dichos hombres es declarar su mérito, es glorificarles, y que su mayor aspiración debería ser ocupar con el tiempo lugar tan distinguido; y debe aprender también que no es de buen gusto tiznar los zócalos de las fachadas, como también demuestra bajos sentimientos injuriar al compañero, molestar a los transeúntes, gritar desafortadamente, jugar de modo desatentado... en fin, que en las escuelas puede y debe tener cabida una enseñanza fatigosa, de lento resultado, de escaso esplendor, mejor dicho, de costosa lucha contra los prejuicios de familia, de medio y de raza para los que la intentan, pero no por eso hemos de dejar de intentar la educación cívica.

Cabe la educación cívica en el programa de enseñanza de todo maestro celoso y amante de su patria; pero lévese a la escuela sin aparato de innovación, si se aspira a obtener de ella resultados. Suaves consejos llevan más como por incidencia durante una explicación, indicaciones amistosas que lleguen al alma, podrán de seguro más que el mejor tratado de urbanidad que los escolares se aprendan de

carretilla. Tierna es la inteligencia del niño, blando su corazón; al maestro le corresponde moldear una y otra; si se le entregan manchados con malos hábitos, deber suyo es ver si en el repertorio de su ciencia pedagógica encuentra recursos para limpiarlos y robustecerlos para que practiquen el bien.

En la lectura, en la Doctrina, en la Geografía, tendrá frecuente ocasión de dar braves, pero fructuosas lecciones de civismo y de fundamentar sus preceptos. Limitada será su esfera de acción, pero emprendiendo la tarea con fe y siguiéndola con perseverancia llegará a ser trascendental.

Confiamos también en que las autoridades cooperarán alguna vez con mano firme a la obra oculta del profesor y que corregirán, no con severidad inconsecuente, sino con asiduidad y sin tolerancias las manifestaciones públicas de incivildad grosera, y con mayor dureza cuando atentan al derecho de gentes.

Tal vez así, andando el tiempo, podríamos decir, sin cometer una figura retórica, que nuestro país es civilizado.

29 I 01.

M. PORCEL.

## La estatua

Una mañana llamó el viejo Publio a su esclavo griego Teo, y le hizo comparecer ante su presencia en los hermosos jardines de su espléndida mansión pompeyana.

Paseábase silencioso el anciano patrio por entre los rosales y naranjos en flor, contemplando tristemente alguna vez en el espejo de los cristalinos estanques, su calva y caduca frente.

Acudió Teo al llamamiento de su señor, y espere en actitud humilde a que le dirigiese la palabra.

—Esclavo—dijo Publio con voz tranquila.—Estoy contento de tí, pues manejes el cincel lo mismo que tus maestros Fidias y Praxiteles. Los dioses inmortales me han concedido dicha infinita. Tus esculturas, los versos de tu compañero Faulo y la lira de mi buena egipcia Nefor, llenan de alegría mi existencia. Tu, tallando en oro mis Penates, en mármol las balaustradas de mi palacio y en jaspes mis baños y mi triclinio; Faulo, describiéndome la ruina de Troya y cantando la belleza de mis esclavas en sonoros exámetros, y Nefor, trayéndome las melodías de la vieja Memphis y de la gigantesca Oph, me hubierais hecho el más dichoso mortal; empero algo me falta—prosiguió el viejo Publio,—y sin ello no moriré feliz, pues veo cercano el borde del sepulcro, y eso que me falta, sólo tú me lo puedes dar.

El joven griego miró a su señor interrogativamente.

—Es una estatua, en la cual han de recrearse mis ya cansados ojos, hasta mi muerte. La estatua de Venus Afredita, símbolo de la divina belleza, a la cual, como sabes, he consagrado mi vida; pero ha de ser tan perfecta como la misma Diosa. Quiero que tenga su ideal figura el aspecto de la vida y la perfección de lo divino. Te doy tres lunas de plazo para terminarla; pero si no está a la altura de mi deseo; si no me complace, serás víctima del azote de mis etíopes y pasto luego de mis hambrientos perros.

Teo, el esclavo, tornóse a su taller y lloró amargamente. Veía la muerte segura. ¿Cómo era posible lograr tan gigante inspiración? ¿Cómo hallar para su estatua un modelo apropiado? Hizo, con grave infracción de sus deberes, penetrar secretamente en su aposento, y una a una, todas las esclavas más hermosas de Pompeya; pero todas le parecían deformes, aunque las había de belleza grande.

Resignóse a morir, y ni pensó siquiera en comenzar el impracticable trabajo.

Una tarde, lleno de desesperación vagaba por las calles de la ciudad, viendo a lo lejos el amenazador penacho de la montaña, cuando tropezó con Julio, esclavo amigo suyo y gran versificador.

Encontró el poeta ensimismado y cabizbajo, y a sus reiteradas preguntas no pudo menos de contestar Teo.

—¡Oh Julio muy amado! Mi muerte se haña próxima. Mi señor desea una obra imposible para mí. Una estatua

de Venus Afredita que iguale en hermosura a la propia diosa del Amor. Ni mi mente la concibe, ni he podido hallar modelo posible para tan gran creación, y tengo, si no obadezco en breve plazo, sentencia de muerte.

—Terrible es lo que dices, replicó, poniéndose muy grave el esclavo Julio; pero si la imaginación es pobre dará ver con todos sus detalles la hermosura suprema de Venus, puede existir en lo real alguna mujer, cuya belleza te la inspire.

—Y ¿dónde está? ¿Dónde está? preguntó el griego ansioso.

—En otra ocasión te diría. «Busca y hallarás». Hoy el plazo agremia y te digo: La mujer que más se acerca a Venus de todas las mujeres asequibles a nuestras pesquisas, es Justina, la hija del patricio Claudio.

Quedóse aterrado Teo. Luego murmuró:

—¿Pero tú la has visto?

—Completamente y más de una vez al salir del baño. Sus jardines colindan con los de mi señor, y a través del follaje y procurando no ser visto, he podido contemplar sus gracias incomparables. Mi deito no es grande, pues ya sabes que las patricias no se recatan de nosotros, a quienes consideran igual que a los perros. Ven mañana. Pregueta por mí en casa del centurión Flamio y te llevaré donde la veas.

Poco después del mediodía siguiente, ambos esclavos hallábanse en su punto de observación, que era un alto y robusto castaño del Jardín de Flamio; pero quedaron chasqueados no solo aquel día, sino los siguientes, lo cual llenó de desesperación al desdichado griego.

Julio preguntó espeluznamente a varios esclavos de Justicia y supo con gran desconsuelo que la señora se bañaba entonces en el interior de la casa.

Teo resignado de nuevo a morir, pidió a sus dioses que le amparasen. Una tarde en que moraba en aposento su miseria é infortunio, entró Julio desahogado gritando:

—¡Prontel! ¡Prontel! La ocasión se ha presentado. Sigúeme.

Salió aturrido Teo siguiendo a Julio, y ambos se encaminaron al gofo por indicación de aquel.

Anochecía. El espejo del mar estaba torso y sin ondulaciones. Una magnífica nave, cubierta de ricas telas y tripulada por robustos esclavos, mecíase dulcemente. En la popa iba sentada una mujer de maravillosa hermosura, envuelta en una túnica blanca y realzando sus cabellos rubios el gracioso peinado pompeyano. Cuatro esclavas negras la distraían con la música de sus arpas ó la melodía de sus versos.

De pronto el bajel sufrió una oscilación violenta, y Justina la hija del patricio Claudio desapareció bajo las aguas.

Lanzáronse al mar los esclavos; pero nadaron en su busca inútilmente. Había cerrado la noche y no pudieron dar con el cuerpo de Justina.

Claudio, el desesperado padre, mandó macerar y degollar en su presencia a todos los esclavos que habían acompañado a su hija, se recreó un momento viendo la sangre, y luego entró en su cuarto, destrozándose el rostro con las uñas y desgarrando su túnica pretextando...

JOSÉ MARÍA DE LA TORRE

## La boda de la Princesa

Viendo el equipo

Madrid 4.—El suceso más saliente del día ha sido hoy la visita del pueblo de Madrid al Palacio Real, para ver el equipo de boda de la Princesa de Asturias por medio de invitaciones que se han distribuido al efecto.

Acerca de estas visitas dice un periódico siguiente:

«Un individuo de competencia indiscutible para apreciarlo, aseguraba

hoy que la ropa blanca del equipo de la Princesa de Asturias, calculándola a precios corrientes, representa el gasto de unos veinte a treinta mil duros.

Aunque es proverbial que en Madrid se crasnocha mucho y se madruga poco, eso ya es diferente cuando la mujer madrueña puede ser la primera en llegar a la meta deseada.

Ella revela que ha de haber estimulos grandes para que la madrueña abandone el confort y se levante con el alba, aun siendo en crudo invierno, para contemplar algo que mueve su curiosidad.

No es, pues, extraño que hoy a las nueve de la mañana, con el cielo que amenazaba una nueva nevada y una temperatura propia del puerto de Guadarrama, entraron en Palacio grupos de cinco personas que es lo que permite cada tarjeta.

Y no eran precisamente señoras vulgares las que se veían a aquella hora, sino que es de advertir que la mayoría de ellas iban compuestas y ataviadas como si fueran las diecisiete.

Por lo visto, ha perdido el pleito sin razón ni justicia la mantilla española, que hace tan precioso el rostro femenino.

Tan temprano ya iban nuestras mujeres a Palacio de sombrero, con ocasión de exponerse el equipo de boda de la Princesa de Asturias.

Con este motivo se habían reforzado las guardias de servicio en la puerta de la plaza de Armas.

Para impedir la entrada a los extraños a la casa que no llevasen invitación, se pide con escrupulosidad la cartulina amarilla, que será rosa para mañana y azul para el miércoles, y los mismos dependientes encauzan al público dirigiéndole hacia la escalera de Carlos III, por la que se accede a la galería y de allí al llamado Gran Comedor, sufriendo en este trayecto la cartulina o contrasena varias señas ó quebrantos en sus ángulos que acusan la intervención de los ujieres.

En el Gran Comedor

A lo largo del salón marcan el camino que han de recorrer los que visiten el equipo de boda de la princesa de Asturias, pñares metálicos unidos por un hilo de seda.

Del lado de los balcones que ven el Campo del Moro se ofrecen en maniqués veinticinco vestidos, cuatro elegantes batas y varios abrigos.

Una dama madrileña decía: «Son preciosos como hechura y sus adornos admirables, combinados perfectamente con encajes, gasas y lentejuelas.»

Algunos trajes de paseo existen en la colección, pero la mayoría seguramente los usará la princesa en actos de etiqueta.

Es muy lindo sobre todo uno de color brocado con adornos de encaje y gasa; otro de terciopelo y otro de raso, guarnecido el primero de tul; otro negro brocado; uno blanco de seda con tul, bordado con lentejuelas de acero y otro blanco con ramos de flores de lis.

En todos ellos se advierte lo complicado de los adornos que están en moda en Madrid.

En el lado opuesto está la ropa blanca marcada con adornos sencillos y elegantes.

Todas las piezas tienen finísimos encajes.

El «trousseau» de boda es hermoso.

Está hecho en «El Paraíso.»

Ostenta enlazados bajo una corona, los escudos de los regios novios, siendo maravillosos los adornos y los encajes.

Excitan la curiosidad los edredones hechos en casa de los sobrinos de Ruiz de Velasco.

Hay uno de color de rosa cubierto de batista con las cifras de los novios.

Entre la instalación de ropa blanca está la vitrina de las alhajas y objetos de arte y el traje nupcial.

Este está confeccionado por la modista doña Dionisia Ruiz.

Es de raso blanco con flores de lis blancos, bordado y guarnecido de encajes de Chantilly y adornos de plata.

El velo es de encaje finísimo, blanco con flores de lis y cenefa.

Es una verdadera preciosidad.

Las joyas son notabilísimas. El público ha ido creciendo por instantes, siendo más numeroso por la tarde que por la mañana.

A las señoras les sabía a poco el rato que les permitían ver el equipo los dependientes de la Real Casa que á cada instante repetían: «Señores, no se detengan, adelante, adelante».

La ropa blanca del equipo se ha hecho en colegios y asilos benéficos.

Es la labor menos nueva que hay. Hasta las diez de la mañana el «trousseau» se ha podido admirar con la luz del día.

Como era escasa, se encendieron después las arañas de focos eléctricos y entonces se apreciaron mejor los matices de los vestidos y la pedrería de las joyas tuvo más brillantes destellos.

El público, que entraba en el salón por tandas, tenía que hacer en la galería una espera de más de media hora.

Se calcula en más de diez mil personas las que han desfilado por el gran comedor en el día de hoy.

### La deuda en 1.º de enero

De un interesante estudio que publica *El Economista* y que por falta de espacio no reproducimos, entresacamos los siguientes datos que á modo de acusación terrible deben lanzarse contra los políticos que han hecho la desgracia de España y especialmente contra el señor Silveira que no supo aprovechar la actitud de los tenedores de papel español al terminar las últimas guerras.

	En millones de pesetas.
Deudas á convertir	494 8
Amortizable 5 por 100	1.197 2
Perpetua 4 por 100	2.963 4
Carpetas provisionales de id.	2.184 0
Deuda exterior Extrajera.	1.022 2
Idem no Extranjera	344 7
Deuda á los Estados Unidos.	3 0
Otras deudas	0 4
En Pagares y Aduanas	970 0
<b>Total.</b>	<b>9.179 7</b>

Las cifras anteriores no necesitan comentarios: una Deuda de 510 pesetas por habitante es una Deuda fabulosa que demanda presupuestos ruinosos para el país, que aunque ve en aumento su riqueza, ve cada día más grande la distancia que le separa de los demás países civilizados, cuya progresión es más rápida que la nuestra.

### NOTICIAS

#### De la captiva

Una anciana que ayer por la mañana transitaba por una de las aceras laterales del paseo del Borne, fué atropellada por unos chiquillos que la derribaron al suelo produciéndole varias heridas en distintas partes del cuerpo. Dicha mujer fué auxiliada por varios transeúntes y un individuo de la guardia municipal, que en un carruaje la condujo al Hospital.

El vapor *Menorquin* fondeó en nuestro puerto ayer á las cinco de la mañana, procedente de Mahón, conduciendo la valija, 28 pasajeros y variada carga.

A las seis y media fondeó el vapor *Cataluña* procedente de Barcelona, conduciendo la correspondencia, cincuenta pasajeros y efectos.

Dicho buque fué portador de 35 cabezas de ganado vacuno, con destino al abasto público de esta capital.

En la mañana de ayer circuló con insistencia por esta ciudad, la falsa noticia de que en la fábrica *La Alombra* había explotado la caldera de la máquina, matando á dos operarios é hiriendo á otros seis.

La noticia produjo la alarma consiguiente no solo á las familias de los operarios que trabajan en aquella fábrica, sino al público en general que se trasladó á dicho punto llevándose el chasco consiguiente, pues como ya decimos la noticia fué por fortuna falsa.

Bromas son estas que merecen duro castigo para quien las propala.

Mas tarde se dijo también que en la carretera de Manacor había sido encontrado el cadáver de un hombre en medio de un gran charco de sangre. Esta noticia lo mismo que la anterior resultó falsa.

Según parece hubo ayer quien trató de divertirse alarmando al vecindario

con noticias falsas y de mal género como las indicadas.

Esta tarde á las cinco, saldrá, como de costumbre, para Barcelona, el vapor correo *Lulio*.

Leemos que por el Ministerio de Marina se ha dispuesto que queden á las órdenes del capitán general de Cartagena los cañoneros «Herán Cortés» y «Vicente Yañez Pinzón», para que sin puerto fijo recorran el litoral el primero desde Port-Bou hasta Cabo Tortosa y el segundo entre Santa Pola y los Alfaques.

El conocido pintor y amigo nuestro don Pedro Llorens ha pintado un hermoso croquis por encargo del *Orfèd Mallorquí* con arreglo al cual ha de construir dicha sociedad su *senyera*.

Hoy debe celebrarse en esta Audiencia el juicio por jurados de la causa instruida por este Juzgado, contra Sebastián Espases, sobre robo.

Defenderá al procesado el abogado don Damián Benassar, formulando la acusación el sustituto fiscal señor Roselló y Alemany.

El vapor *Ileño* salió de nuestro puerto ayer á las nueve de la mañana con destino á Ibiza y Valencia, llevándose la valija, unos 14 pasajeros y variada carga para ambos puertos.

Pasando el niño Manuel Díaz, de doce años de edad, por la calle de Buenavista de Madrid, un perro le mordió y la Audiencia de aquella corte condenó al dueño del animal á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, indemnización al mordido en cantidad de ochenta y cuatro pesetas y las costas.

Interpuesto recurso de casación el Supremo Tribunal en sentencia de 15 de Diciembre de 1899 le desestimó con costas y pérdida del depósito, declarando que el tener un perro sin bozal constituye el delito de imprudencia temeraria.

Si en Palma se aplicase esta jurisprudencia pronto acabarían los perros que en la vía pública atropellan á los transeúntes.

Nuestro amigo don Antonio Guasp que vá de piloto en el vapor *Francisca* de la línea de vapores trasatlánticos *Serra*, matrícula de Bilbao, nos envía el siguiente relato del salvamento que de un buque noruego hizo la tripulación de dicho vapor.

«En la noche del 15 al 16 de Enero, á las tres de la madrugada en la longitud de 45° 12' O. y latitud 40° 58' N. navegando á toda máquina y viento fresco del E, divisamos en el horizonte y por SE, una fogata parecida á la llama de una bengala; comprendiendo que era un buque que pedía auxilio, dimos rumbo á el y al poco rato estuvimos á su costado, resultando ser la corbeta noruega «Mindon» de la matrícula de Tonsberg que de resultados de haber sufrido un temporal el día 13. el cargamento que era de madera le habríó el barco por cuyo motivo, y no pudiendo achicar el agua y estar rendida la tripulación, determinaron que si Dios les concedía la gracia de que algún buque á vapor pasara por allí, hacer abandono del barco, porque de aquella manera no se podía estar más; así es que cuando nos avistaron, nos hicieron señales de auxilio, pero muy desesperados.

Cuando estuvimos á su costado vino el bote con el piloto y seis hombres de los 17 que lo tripulan, y expuso á nuestro capitán, don Pio Aldamir Echevarría, la determinación que habían tomado, y al momento se mandó el trasbordo de la tripulación y abandono del buque, y salvándose de esta manera de una muerte segura, quedando listos de trasbordar á las 7 de la mañana, y siguiendo de nuevo nuestro rumbo.

Dicho buque había salido de Mobila (E. U.) para Liverpool.»

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Esporlas y Capdepera, se hallan expuestos por ocho días al público á efectos de reclamación los respectivos repartimientos vecinales de consumos para el corriente año de 1901.

En virtud de la Sentencia dictada por la audiencia provincial en la causa instruida sobre hurto, contra Juan Rian Martorell, se hace saber á don Melchor Jaume, que tenga por definitivamente entregados el reloj, cadena y coligante que tiene en depósito provisional.

El Alcalde de esta ciudad ha remitido á este Gobierno de provincia para su publicación en el *Boletín Oficial* un estado de los ingresos y pagos realizados durante el mes de Enero último. Según dicho estado los ingresos as-

cienden á 100 679'80 pesetas, y los pagos á 52392'35 pesetas, quedando por lo tanto una existencia para el mes siguiente de 47787'45 pesetas.

Se ha concedido, á su petición, una excedencia al auxiliar supernumerario de la sección de Letras del Instituto de Baleares, don José Laporta y Farrés.

A las cuatro y media de la tarde de ayer salió de nuestro puerto con rumbo á Valencia el vapor noruego *Modista*.

Ayer tiramos una edición de la tarde. A causa de haber alcanzado dicha edición á los suscriptores de algunos pueblos repartimos en el número de hoy los telegramas publicados en él.

Por el Ministerio de Instrucción pública se ha dictado una Ley ordenando que el Gobierno, por medio del Consejo de Instrucción pública, redacte un cuestionario para cada asignatura, que comprenda el carácter y extensión de la misma, único para el examen de toda clase de alumnos, y con entera independencia de los programas redactados por el profesor del establecimiento en que los exámenes sean examinados; que la adquisición de libros de texto no es obligatoria para los alumnos; y que mientras no se establezca con tres meses de anticipación á los exámenes el cuestionario único, ó mientras siga rigiendo el programa particular del profesor, los alumnos de enseñanza libre podrán adoptar para su examen en cualquier establecimiento público los textos y programas oficiales ó de los profesores del Estado que mejor estimen.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Bunyola de haber puesto á disposición del Juez municipal de aquella villa á cuatro sujetos presuntos autores de la corta de varios almeadres de una finca de aquel término municipal.

La del mismo puesto denunció á la Alcaldía de dicha villa á una mujer por tener abandonadas varias cabezas de ganado anual y haber éstas causado daño en propiedad ajena.

Para los efectos de reclamación se hallan expuestos en el Juzgado municipal de la villa de Lucmajor las listas para jurados, cabezas de familia y capacidades correspondientes á dicha villa en el presente año.

El lunes próximo en el Centro de Unión Republicana, se celebrará un banquete con motivo de ser el XXVIII aniversario de la proclamación de la República en España.

La policía detuvo ayer á un individuo presunto autor de haber sustraído diez pesetas del bolsillo de otro individuo.

El detenido fué ayer puesto á disposición del Juez de instrucción de este partido.

También fueron entregados á la referida autoridad 250 pesetas que le fueron ocupadas en el acto de la detención.

En las primeras horas de la mañana de ayer se declaró un amago de incendio en una fábrica de sombreros de la calle de los O. mos

Gracias á los pronto auxilios de varios vecinos, el fuego fué dominado inmediatamente.

Los daños materiales causados son de escasa importancia.

Ayer empezaron las oposiciones al beneficio de organista de la Santa Iglesia Catedral.

Los opositores son los señores Salas y Engrofiat, los cuales quedaron comunicados por 24 horas en el Seminario Conciliar.

Durante este tiempo deben desarrollar un tema musical.

El lunes próximo empezarán en la Catedral, los ejercicios prácticos.

Por la guardia municipal fué ayer encerrada en el depósito de Capuchinos una mujer que estaba promoviendo escándalo en la vía pública, y al ser increpada por un individuo de dicho cuerpo no sólo desobedeció sus órdenes sino que le faltó de palabra.

En una Real orden dictada por el ministerio de Instrucción pública se han hecho extensivas al profesorado de Escuelas Normales, las disposiciones del Real decreto de Enero último concediendo la jubilación por imposibilidad física con sustituto á los catedráticos de Instituto que no tuvieran opción á haber pasivo.

Ayer pasó á mejor vida tras penosa enfermedad la Excm. señora doña Inés Alfonso y Feliu, viuda

del general de división señor Socías. Por las simpatías de que gozaba, su muerte habrá sido muy sentida.

Conceda Dios á su familia el bálsamo de la resignación.

Sabemos que el ex Capitán general de estas islas don Rosendo Moñío ha dedicado las 125 pesetas que tenía inscritas en la suscripción que hace algunos años inició el Ayuntamiento para el caso de una invasión epidémica, á socorrer los pobres domiciliados en la parroquia de la Catedral.

La persona á quien el señor Moñío ha confiado el reparto de dicha cantidad, es el Dean de la Basílica.

Aplaudimos el rasgo humanitario del ex-Capitán general de estas islas.

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden, declarando que se entienda aclarado el artículo 65 del Reglamento de procedimientos en las reclamaciones económico-administrativas, en el sentido de que cuando solo se discutian la imposición de multas por infracciones reglamentarias, la cuantía de aquellas determinaciones el objeto principal de la reclamación.

El presidente del *Círculo de Baller* don Juan Mas, ha presentado la dimisión de dicho cargo con carácter irrevocable.

El señor Comandante de la guardia municipal devolvió ayer á su dueño el bolsillo que el domingo último fué encontrado en una de las calles del arrabal de Santa Catalina.

Un carreón que ayer transitaba por la calle de la Libertad chocó contra una piedra dando el consiguiente vuelco.

Corrieron en auxilio del conductor varios transeúntes, resultando no haber recibido más daño que el susto consiguiente.

El carro sufrió algunos desperfectos de escasa importancia.

Dice un telegrama que encontramos en un diario de la península.

«Madrid, 3. Comunican de Alicante que, cuando se creía acabada la huelga de los cargadores de las salinas de Torrevieja, se reciben noticias de que se ha agravado.

Para hoy estaba proyectada una manifestación magna para pedir á las autoridades que intervengan para solucionar el conflicto.

El jefe de la guardia civil concentrada en Torrevieja ha venido para conferenciar con el Gobernador.

### Comisión provincial

#### Sesión de anteayer

Se abrió bajo la presidencia del señor Socías y con asistencia de los señores Alcover, Amer, Sans y Barceló, tomándose los siguientes acuerdos.

Se dió lectura al acta de la anterior que fué aprobada.

Se aprobó la distribución de fondos para el pago de las obligaciones del presupuesto provincial, correspondiente al presente mes de febrero.

En vista del expediente promovido por una comunicación del Alcalde de Campos dirigida al señor Gobernador civil para que se señale la línea divisoria entre aquel término y el del vecino pueblo de Santanyi, y resultando que los comisionados de ambos Ayuntamientos nombrados para practicar el amojonamiento, no pudiendo llegar á un acuerdo se separaron sin dejar señal alguna ni levantar el acta correspondiente, se acordó informar al señor Gobernador de la provincia que esta Comisión entiende que procede se ordene á los Ayuntamientos de Campos y Santanyi que practiquen el deslinde y amojonamiento de sus términos municipales en la forma prevenida.

Accediendo á lo solicitado por don Bartolomé Sureda se acordó admitir cuatro títulos de la serie A, uno de la serie C, uno de la serie D, y uno de la serie H, de la deuda perpétua al 4 por 100 importantes en junto 19 700 pesetas en sustitución de sus equivalentes de la deuda amortizable que tenía constituidos en depósito en la securul del Banco de España en garantía del buen desempeño del cargo de Depositario de fondos provinciales.

Se acordó remitir al Tribunal de cuentas del Reino varios documentos reclamados por el presidente de la sección 6.ª de dicho Tribunal para unirlos á las cuentas de fondos provinciales de 1879 á 80.

Se dió cuenta de una comunicación de don Jerónimo Suñer vecino de Artá en que se manifiesta que no conviene á sus intereses continuar como arrendatario de la casa sita en la Ca-

lle del Marchaado, de aquella villa, legada al Hospital por don Bartolomé Suñer, y que teniéndola subarrendada á otra persona ésta estaba dispuesta á continuar como arrendatario de la exprossada finca, y en su vista se acordó encargarle manifieste el nombre y domicilio de la persona á que se refiere á los fines á que haya lugar.

Habiéndose agotado los ejemplares del Real Decreto orgánico de las Academias de Bellas Artes de 31 de Octubre de 1849, se acordó su reimpresión en la Escuela Tipográfica de la Casa de Misericordia con las anotaciones consiguientes dictadas con posterioridad, debiendo tirarse 300 ejemplares, cuyo importe de 45 pesetas deberá satisfacerse con cargo al capítule de imprevistos del presupuesto vigente.

Accediendo á lo solicitado por el señor Alcalde de esta capital se acordó encargar al señor Director de la Casa de Misericordia, disponga que á las siete de la mañana del día 10 del corriente se hallen en la Casa Consistorial cuatro asilados que no pasen de la edad de 10 años para la extracción de las bolas en el sorteo de los mozos alistados para el reemplazo del corriente año.

Se acordó conceder un socorro de lactancia de una criatura en esta Inclusa y denegar otro.

Se enteró la comisión de los estados del movimiento de acogidos en el Hospital de esta ciudad y en la Inclusa de Ibiza y del resumen estadístico de presos en esta Carcel de Audiencia.

Se acordó satisfacer varias cuentas por servicios provinciales, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

### En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los señores Bastard, Bonnin, Planas, Pou, Losada y Ros, se reunió anoche el Ayuntamiento de esta ciudad, tomando los siguientes acuerdos.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Se aprobó la distribución de fondos para atender á las atenciones del presente mes.

Iguualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados durante el mes de Enero último, que debe ser publicado en el *Boletín Oficial* de la provincia.

El Secretario dió lectura á un dictamen de la Comisión de Bomberos proponiendo el siguientes nombramiento de personal.

*Sargento*.—Luis Jaume.

*Cabos*.—Mateo Sans y Jerónimo Binimelis.

*Avísador*.—Damián Nizal.

*Bomberos*.—Pedro J. Nadal, Miguel Mora Tomas, Juan Sastre Sampol, Juan Perez Soler, Arnaldo Comas Roselló, Gregorio Vicens Serra, Mateo Frau Daviu y Sebastián Poch Mulet.

A propuesta del señor Alcalde se acordó que en cuante al nombramiento de cabos, se haga conforme á la clasificación de los exámenes que á este objeto se celebraron.

Se acordó dar de alta en el padrón de vecinos de esta ciudad á don Alberto Gonzalez Sampol que lo tenía solicitado.

Se concedieron varios permisos para obras particulares.

A propuesta de la Comisión de Obras se acordó que se instruya expediente de expropiación de una parcela de la calle de Monteros, cuyo coste se calcula en 250 pesetas.

Terminado el despacho ordinario el señor Pou, se ocupó de los oficios que se han cruzado el señor Alcalde y el señor Presidente de la Cruz Roja y después de hacer una relación de lo ocurrido con motivo del obrero que cayó en las obras del *Teatro Lírico*, dijo que según resulta solo ha habido una mala inteligencia entre ambos señores.

El señor Losada ocupándose de un comunicado que con la firma de un tal señor Valls publicó el sábado último *La Unión Republicana* dijo que según el mismo se veía claramente que no habían entendido las manifestaciones que hizo en la sesión pasada.

Al tratar con la nueva fábrica de gas sobre los mecheros de incandescencia vino aquí el referido señor Valls con un farol de incandescencia que dijo que costaría 40 pesetas, después tra ando en la Alcaldía con un señor perteneciente á una importante sociedad, que no era el señor Valls, dijo que llevaría este servicio por 18 francoes por farol, que más los gastos

de giro y cambio venian á resultar unas 24 pesetas.

Por otra parte, por más que el señor Valls dija en la segunda parte del comunicado, que hace tres meses que ofreció dichos faroles á 16 pesetas, debo hacer constar que el ofrecimiento no lo hizo al Ayuntamiento, sino á la sociedad La Económica.

Por lo tanto resulta, y esto es lo importante, que por 17'50 pesetas tendremos los faroles que se nos ofrecían por 24.

El señor Pou dijo que aun habia otros asuntos referentes á la nueva fábrica de gas La Económica, é invitó á los señores Concejales que quisiesen enterarse, que interroguen al oficial señor Morro que esta bien empapado del asunto.

El señor Alcalde dijo que ya tenia conocimiento de todo y que incluso ahora le parecia imposible que fuese verdad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Cultos para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Terminan en San Juan. Exposición á las seis de la mañana, enseguida misa y á las doce meditación y la estación del Santísimo. A las seis de la tarde, rosario y un devoto ejercicio al Patriarca San José. Tedeum, bendición y la reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de Maria

A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en las Teresas, dedicadas al purísimo Corazón de Maria. La exposición del Santísimo será á las seis de la mañana y á las diez la comunidad cantará la misa mayor. Por la tarde á las seis rosario, enseguida empezará un triduo y concluido, se reservará el Santísimo.

Otras funciones

En el oratorio del Temple al teque de las avemarías se cantarán solemnemente completas en preparación á la fiesta de Santa Apolonia Virgen y mártir.

Visita á la Corte de Maria

A la Purísima Concepción en la Catedral.

TELEGRAMAS

(De la segunda edición de ayer)

Llegada.-El banquete á Galdós

Madrid 6 á las 2

Con objeto de asistir á la boda de la princesa ha llegado procedente de Nápoles el príncipe de la Rocca. Es esperado el conde de Latour.

En el banquete que se celebrará en honor de Pérez Galdós, renombrados artistas adornarán la sala.

En juegos de luces electricos aparecerán los titulos de las obras de Galdós.

Anarquista.-Los boers al Cabo

Madrid 6 á las 2'30

Dícese que ha salido de los Estados Unidos el anarquista italiano Coleagno que vá á Roma para asesinar al nuevo rey de Italia.

Los boers se han llevado del Cabo, dos mil caballos y mulos.

El emperador Guillermo.-Enfermos

Madrid 6 á las 2'50

Londres.—El emperador Guillermo marchó á Alemania á bordo de su buque.

En Glasgow se ha extendido la enfermedad variolosa. Hay 433 atacados. En el Hospital se han registrado nueve defunciones.

Frio.-Muertos por la electricidad

Madrid 6 á las 2'50

En esta corte reina un frío glacial.

En Liverpool por efecto de la nieve cayeron los hilos telegraficos sobre los cables del tranvia eléctrico resultando dos muertos y quince heridos.

En Gijón.-El abono de prisión preventiva

Madrid 6 á las 2'50

En Gijón reina completa tranquilidad bajo el mando militar.

El jueves se firmará el Real Decreto, ampliando á los procesados por jurisdicción militar el abono de prisión preventiva.

Sublevación.-Los boers

Madrid 6 á las 3

Los tripulantes de un buque procedente del Congo que han llegado á Bruselas, dicen que allí ha estallado una gran rebelión.

En la costa del Atlántico los boers están esperando un buque que trae para ellos municiones y armamentos.

Mencheta

Ultimas cotizaciones

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and VALORES PÚBLICOS. Lists various financial instruments and their prices.

Table with 2 columns: Interior and Exterior. Lists market prices for various goods like sugar, coffee, and oil.

Table with 2 columns: Interior and Exterior. Lists market prices for various goods like sugar, coffee, and oil.

Boletín meteorológico

Día 6 á las 9 de la mañana

Meteorological data table including barometer, thermometer, wind direction, and precipitation for the day.

HOSPITAL PROVINCIAL

Movimiento de enfermos dia 4 de Febrero de 1900.

Table showing hospital statistics: Existencia de ayer, Entrados, Salidos, Fallecidos, and Quedan.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Contra las asociaciones religiosas.

Madrid 6 á las 10'30

Paris.—En la Cámara de los diputados han sido rechazadas varias enmiendas á la Ley de asociaciones.

En una se pedía que se les autorizase para adquirir personalidad civil jurídica, y en la otra para recibir bienes en donación.

La huelga de Gijón

Madrid 6 á las 10'20

Gijón.—Se ha desistido de pu-

blicar la hoja proyectada por todos los periódicos.

Hablase de nombrar una comisión de patronos y obreros que solucionen la huelga; pero no hay nada positivo.

El general Rubín asumió el mando en espera del Capitán General señor Suárez Valdés.

En Pekín

Madrid 6 á las 11'15

Soldados franceses y alemanes prendieron á un misionero americano y á dos ingleses acusados de capitanear á cristianos indígenas que saquearon los alrededores de Montzeon

Huelgas en París.-El socialismo

Madrid 6 á las 13'30

Paris.—Se han producido graves desórdenes con motivo de la huelga de Monteau, teniendo que intervenir la policia.

El diputado socialista M. Boyer exhortó á los huelguistas, aconsejándoles que persistan en su actitud.

La prensa ataca al ministro de Obras públicas, acusándole de inercia.

La prensa alemana dice que el socialismo se desarrolla cada vez más en Alemania.

Bajas en el ejército Inglés.-Banquete.-Condecoración.

Madrid 6 á las 13'45

Londres.—Se sabe oficialmente que el número de bajas del ejército inglés desde el principio de la campaña asciende á 15 mil 929.

Se ha celebrado un banquete en Marleargle al que han asistido el Rey Eduardo VII y el emperador Guillermo II. Ambos soberanos han pronunciado discursos acentuando la inteligencia convenida entre Inglaterra y Alemania.

El emperador Guillermo ha concedido á Mr. Roberts la Cruz del Aguila negra.

La de Gijón.-Incendio.-El equiplo de la Princesa.-El tiempo.

Madrid 6 á las 14

Telegrama oficial de Gijón dice que continúa la huelga con el orden más perfecto.

En Albacete un voraz incendio ha destruido un almacén de maderas sin ocasionar ninguna desgracia personal.

Ha continuado la visita á la Exposición del equipo de la Princesa de Asturias, con la misma aglomeración y barullo de los días anteriores.

Reina un frío intensísimo. Ha nevado largo rato.

De Gijón

Madrid 6 á las 16'55

Gijón.—Un industrial de esta ciudad solicitó que los operarios de su fábrica reanudaran el trabajo accediendo á pagarles los jornales durante los días que dure la huelga.

Créese que los otros le imitarán en vista de la tenacidad de los obreros.

Nuevo coronel

Madrid 6 á las 16'55

El ministro de la Guerra ha firmado un decreto confirmando el mando del Regimiento Regional de Baleares al coronel don Miguel Imaz, y otro desestimando la solicitud para el mismo destino del coronel de la reserva don Julio Crespo.—Mencheta.

Dolor reumático

Se cura radicalmente por crónico y rebelde que sea con el uso del «Jarabe antirreumático F. Serra».

Depósito: Jaime II, 21 Farmacia Central.—Precio, Frasco 8 reales.

Los resfriados, tos bronquitis, asma y catarros se curan con las pastillas Morelló.



TERESA COLL Y SOBERATS

— Ha subido al cielo á la edad de dos años y medio —

Sus afligidos padres, hermanos, hermanas, abuelos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos que se sirvan concurrir hoy á las cuatro de la tarde al acto de la conducción de su cadáver, desde su domicilio en Porto-Pi, (casa de don Miguel Berga) á su última morada.

No se invita particularmente.

NOTICIAS de la madrugada TELEGRAMAS Consejo de Ministros

Table with 2 columns: Madrid 6 á las 21'10 and 21'15. Lists the agenda for the Council of Ministers meeting.

La sesión del Consejo que acaba de celebrarse ha durado cerca de tres horas.

Se acordaron los términos en que ha de ir redactado el indulto general que ha de concederse con motivo de la boda de la Princesa.

Dicho indulto comprenderá además de las penalidades conocidas, las penas impuestas á los desertores, los recargos de penas impuestas por los tribunales militares, las impuestas á las clases de tropa casados ilegalmente y á los curas que autorizaron los matrimonios.

Se acordó conceder el indulto con motivo de las presentes circunstancias, al reo condenado por guerra Labastida, que le habia sido denegado en consejos anteriores.

Se acordó el levantamiento de las garantías constitucionales en todas las provincias de España, cuyo decreto se publicará en breve.

Se trató de las huelgas de Gijón y de los ferrocarriles de Cáceres á Portugal, espresando los señores Ugarte y Sanchez Toca que tienen la completa confianza de que dentro de breves días se habra llegado á un acuerdo.

Se acordó la subasta para las obras de la Cárcel de Valencia.

Se examinó el estado de escitación, é inquietud que impera en Valencia, el cual ha quedado demostrado con recientes hechos.

A propuesta del señor Ugarte se acordó proceder con energía, á fin de conservar la normalidad, y dar severas órdenes á las autoridades de aquella provincia para que repriman con severidad y mane firme cualquier abuso ó desorden que se intente.

Se examinó una instancia suscrita por gran número de vecinos de Mahón, pidiendo que se establezca una comunicación telegráfica directa con la Península.

Después de una breve discusión quedó comisionado el señor Ugarte para que estudie la posibilidad económica de construir un ramal que enlace con el cable de Palma.

Se aprobó un Real decreto del ministerio de la Guerra ampliando el plazo para que los movi-zados de Ultramar puedan regresar de Cuba y Filipinas sin perder el derecho de retiro.

Igualmente se aprobó otra dis-

posición ampliando el plazo á los mismos movi-zados, para clasificar á aquellos que aun no lo esten y poder concederles después el retiro que les corresponda.

El Sr. Linares espuso que el primero de Marzo próximo comenzará la revisión de los expedientes de los reclutas pertenecientes á anteriores sorteos.

Añadió que con motivo de los nuevos ingresos en el servicio, el contingente efectivo se elevará por algunos meses á 94 000 hombres, pero que éste aumento procurará compensarlo en los meses sucesivos.

Ha dicho también que con el objeto de obtener economías, los mozos servirán dentro de sus respectivas regiones, aboliéndose en absoluto, salvo excepciones, el traslado á otro punto.

A propuesta del señor García Alix, se aprobó un Real decreto concediendo premios de enseñanza, el cual será firmado mañana por S. M. la Reina.

El señor Allende Salazar presentó los expedientes, regularizando el cobro del timbre en algunas sociedades, otro cediendo el usufructo de la dehesa de Amaniel al Ayuntamiento de Madrid; para que con su producto construya un asilo.

Se aprobó la distribución mensual de fondos para atender á las obligaciones del presente mes.

A la salida, el señor Ugarte desmintió el rumor que habia circulado, acerca del incendio del convento de jesuitas de Zaragoza, fundándose en un telegrama del Gobernador de aquella provincia que niega la noticia.

El señor Izquierdo manifestó que se habia tratado de la concesión del dique de Subic á las Baleares, sin que recayera acuerdo definitivo.

El señor Allende Salazar indicó á los periodistas que el Consejo se habia ocupado del arriendo de la contribución industrial de Barcelona, pero que el asunto habia quedado sin resolver por creer necesario conocer otros informes que se pedirán mañana.

Añadió que el Gobierno es refractario á la concesión pues á no dudar, si se concediese vendrian enseguida solicitudes análogas de otras provincias.

Dos noticias

Madrid 6 á las 23'15

S. S. el Papa ha aceptado la propuesta hecha por el Gobierno a favor del Obispo señor Casaña para que sea destinado á la diócesis de Barcelona.

El señor Silvela ha salido hoy ha celebrar una casería y no regresará hasta el viernes.

Mencheta.

MUCHACHOS

Se necesitan para trabajar en la imprenta y librería de Amengual y Muntaner.

Cinematógrafo Balear

Función para hoy.— Colección de vistas fijas del extranjero y otras.

# LA EXPERIENCIA ENSEÑA QUE QUIEN MAS ANUNCIA MAS VENDE

En el Centro de Anuncios de JUAN GONZALEZ, Plaza de Santa Eulalia, número 10, se facilitan diferentes sistemas de anunciarse

Los precios establecidos por este Centro resultan con un 30, 40 y hasta un 50 por 100 más baratos que no los establecidos por otros de la isla pues esta casa cuenta con periódicos que por su mucha CIRCULACION resultan ser los más leídos y por consiguiente los que mayores ventajas REALES NO FICTICIAS proporcionan a sus anunciantes.

## ANUNCIOS PARA TODA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

Es un poderoso tónico y aperitivo excelente para combatir la anemia, neurastenia y debilidad general.

### ELIXIR ANALEPTICO JULIA

Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirujía DE BARCELONA

Su gusto ligeramente amargo excita el apetito, y vigoriza pronto y bien el sistema muscular y nervioso.

Depósitos en Palma de Mallorca:—Don Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, Centro Farmacéutico y en la del autor, Buenavista 9, Gracia—BARCELONA.

## ALMACENES MONTANER

Calle del Sindicato de 2 á 10 y Milagro de 1 á 11



Baratura por final de temporada

PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS

### Vapores Transatlánticos de Pinillos Izquierdo y C<sup>a</sup>

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

#### El Martin Saenz

Saldrá alrededor del 10 F. brero para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Progreso, Veracruz y Tampico, con escala en Canarias.

Aquíte cargo y pasajeros para dichos puertos. Para más informacion dirigirse á los Representantes de la Compañía.

### ANTIGASTRALGICO MARTORELL



Cura radicalmente la Gastralgia, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones, los Vómitos biliosos, Dolores estomacales, Catarros gastro-intestinales, Dilatación estomacal, y la mayoría de las enfermedades del Estómago e Intestinos.

ELABORACIÓN Y VENTA: FARMACIA DE B. MARTORELL  
Plaza de Coll. (Esquina a la de Fiol)  
PALMA DE MALLORCA.

## HERPES

CURÁNSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

## ROVER

Premiado en la Exposición anexa al IX Cong. Internacional de Higiene y Demografía

Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presenta y por antea que sea, hace desaparecer el picor que tanto molestia devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

DEPÓSITO GENERAL: Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura.

### CATARROS

BRONQUITIS CRÓNICAS Y TOSSES PERTINACES

Se curan con el licor brero ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

CUATRO REALES FRASCO

Deposito general. Farmacia de las Copiñas, Plaza Antonio Maura—PALMA

**Cinematógrafo**  
Se vende uno de paso Lumiere y paso Edison, para películas de dos y cuatro perforaciones, en el Centro de Anuncios de la Plaza de Santa Eulalia, número 10, informará quien es el dueño.

## TOS

Se curan con toda seguridad y gran rapidez con los

Discoletes pectorales

### Roselló

Caja 0'50.—Fr. 1'50.  
Farmacias y Droguerías.

**MAS ALLA DEL MISTERIO**  
(SIN DOGMA)  
Novela por Enrique Stenkléwicz  
Se vende al precio de Una peseta.

**¿QUO VADIS...?**  
por Enrique Stenkléwicz. — Precio, 2 pesetas

De venta estas obras en la librería de Amengual y Muntaner, Cadeneta 2, y en sus sucursales de Inca y Manacor.

### ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades bellas es el

#### Purgante de ANDRÉS Y FABIA

Farmacéutico premiado de VALENCIA

Corrige inmediatamente:

Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstro, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

De venta en Palma, farmacia de D. JUAN VALENZUELA  
plaza de la Cuartera 2 y principales de la ciudad, á 2 pesetas caja.

**NO MAS VELLO** 18 años de éxito son la mejor garantía de que los Polvos cosméticos de Franch quitan en pocos minutos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan los raices y no vuelven á reproducirse. Este depilatorio es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rajar y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis—250 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias, y en Palma la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 2

### NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han d'jido de curar pronto y radicalmente las *Blenorragias* (purgaciones) *Gonorrreas* y demás flujos de las vias urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

#### 35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 capsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias y en Palma la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, número 2.

### EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

#### ENOLTURO

REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

#### DEL DOCTOR PADRÓ

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas é tumores fríos, las herpes de todas clases, las llagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los flujos blancos, las llagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores é impureza de la sangre.

#### CINCUENTA AÑOS DE ÉXITO

De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo.—Farmacia del Globo, Plaza Real, número 1, Barcelona.—Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

### Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres pelados. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en 2 minutos, con solo el empleo del



*Dieplatorio imperial Paero*  
Frasco 10 reales

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona.

Depósitos en Palma: Farmacia Valenzuela, Centro Farmacéutico y principales.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

Compra y venta de fincas  
Para informes y demás, dirigirse calle de la Riera, núm. 36, Palma.

Almacen de Máquinas de Lance DE JUAN CASELLAS  
Compra y venta de toda clase y sistema de máquinas y maquinaria, motores á gas y eléctricos, calderas y piezas sueltas. Plomo, hierro, zinc y toda clase de metales.  
Venta á plazos      Venta al contado  
10, Puerta Santa Madrona 10—Esquina calle del Cid—Barcelona